M3 O gréfico ao lado mostra a quantidade de sabonetes, perfumes,
bijuterias, porta-retratos e almofadas confeccionados por um
artesao. Veja comentarios nas orientagoes didaticas.

a) Que fracdo representa a soma de sabonetes, perfumes, bijute-
rias e porta-retratos confeccionados?

A A R
4 10 3 10
15 6-20 12 53

: 60 60 60 60 60

.........................................................................................

............................................................................................................................................

: 60 532

.................................................................................................................................

Ig ¢) Elabore um problema que envolva os dados apresentados no grafico e o calculo de fracdo de
uma quantidade. Em seguida, troque seu caderno com o de um colega para que cada um resol-
va o problema criado pelo outro. Para finalizar, reflitam sobre as resolu¢des propostas.

(OBM) Numa pesquisa sobre o grau de escolaridade, obtiveram-se os resultados expressos no gra-
fico abaixo:

Fundamental  Fundamental Médio Médio Superior Superior
incompleto incompleto incompleto

- Que fragao do total de entrevistados representa o total de pessoas que terminaram pelo menos o

~ Ensino Fundamental?
; 3 5 " 16
a) — b) = L 36 :
T | ) 3 ) 16 E BT

Hé um total de 10 + 30 + 20 + 50 + 20 + 40 = 170 pessoas entrevistadas. Apenas 10 delas nao terminaram o Ensino Funda-
: mental. Logo, 170 - 10 = 160 tém pelo menos o Ensino Fundamental. :
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Um grupo de amigos resolveu se reunir para um almogo e ficou decidido que % deles deveriam

\ 5 : % ;
trazer bebida. Desses, g trouxeram suco de laranja. Que fragdo do total de amigos trouxe suco de

laranja?
5 3 1
— de — do total de amigos trouxe suco de laranja.
6 10 4
15 RI | AR [Pl |
6> 3 0 2 2 1

—| » Escreva outra proposta de problema que envolva os mesmos dados do enunciado apresentado.
EJ Em uma sala de aula do 6° ano, % dos alunos ja tém 11 anos e % dessa fracao é de meninos. Que

fracao dos alunos dessa sala de aula representa as meninas que tém 11 anos?

: 1 : 5 , L e g
- Se = da fragao dada é de meninos, entio 3 530 meninas.

.................................................................................................................................................

..............................................................................................

35 1250855 19
a) ﬁz. = C) E_? T
by 1=i2 ST

)35 s

...................................................................................................................

Observe as figuras e responda as questées propostas.

2
5
S o
1

10
a) O que podemos afirmar sobre os inteiros representados na imagem?

Os dois inteiros representados tém o mesmo tamanho e foram divididos em partes de tamanhos diferentes.

1 : 2 ;
b) Quantas vezes m de uma figura cabe em T da outra figura? 4 vezes.

¢) Usando essas duas fracoes, represente o resultado do item anterior por meio de uma divisao.

............................................................................................................................................

.
.................................................................................................................................. sesnsrias

——0s alunos poderiam perguntar, por exemplo que fracado do grupo que deveria trazer bebida nao trouxe suco de laranja.

[ Jgels 3
Nesse caso, a resposta seria —-—=—_1ss0 significa CIUE o= de — , 0uU seja, lxi =— dos amigos levou bebida, mas nao era suco de

laranja. 02810 108 6 10 20
Matemadtica




T e
10| Gabaritos e comentarios

. _ 1
I EB Angelaestalendo um livro para um trabalho de Lingua Portuguesa. Na segunda-feira, ela leu — do

12
: S5
livro, e na terca-feira, e

a) Que fragdo representa a parte do livro que ela ja leu?
b) Que fragao representa a parte do livro que ainda falta ler?

! Ao 3
Fd Marisa faz cobertores para doar a institui¢oes de caridade no inverno. Do total feito, - foientreque

aumasiloe 3 a uma creche. Que fracdo representa a quantidade de cobertores que ainda nao foi
doada?

B s iesr W b
6 9 18 18 18
AN 2 hle
i 18 18 18

i 2 i 7
: Ainda nao foram doados B dos cobertores.

.............................................
...................................................................................................

Resolva as operacdes indicadas e apresente a resposta na forma irredutivel.

Oriente os alunos a escrever os nimeros mistos e 0s numeros naturais na forma de fragbes antes de realizar as operagoes.

.........................................
............................................................

{is Reel 252107

Yeisiiadadl o)t sl
a) —+Tz-: 24 24 24 ; ) T3 g s S

.................................................

..............................................

g el e gl N
b) 2+—+—-=: 20 5 8 _33 : E"'Z"'E‘E Yoid A2t 3
S 3010 0710 : 5

..................................................

753 , : g) 3l 4 .45 2 a
g —f—=: 1012 227 "1 : st 3534 24 24
e : §o393
4 :20 20 20, 10 : 3
: : o EN -
o a R e : by i R D B
8§ § : 40 40 40, 20 : Aoid 20220 220 20 IRS

...............................................
.................................................

Eﬂ (ESA) Uma prova de Matemética contém 50 questoes. Um aluno acertou — das questdes. Quantas

questoes esse aluno errou? 10
a) 35 b) 32 xc) 15 d) 18




: 2 : G e
fd Um feirante vendeu = de uma caixa com magas em um dia e 3 da quantidade restante em outro

dia. Se nesses dois dias ele vendeu 234 macas, quantas havia nessa caixa? (Erosmacs) (EF06MAT0)

- 3
primeiro dia, ele vendeu — do total, entdo sobraram desse mesmo total
. ; 1 > ] 1
No outro dia, foi vendido — da quantidade que havia sobrado, ou seja, —de 4 )
L3 6.0 T g 3 5
5 5 15 15 15

: 9 3 1

A fracao - corresponde a 234 macas, portanto 1% de 234 magas equivale a:
=]

234+9=26

Para sabermos o total de magas que havia na caixa, devemos multiplicar por 15 a quantidade correspondente a 82 L
f 26x15=390 >
- Havia na caixa 390 macas.

.......................................................
........................ T T L L L T e T L SRR T

: 2 \
Em uma caixa, cabem & de 1 quilograma de bombons. Quantos quilogramas de bombons podem

ser colocados em 10 caixas iquais a €55a? (EFosMA09) (EF06MA10)

.................................................................................................................................................

Mariana leu um livro de 120 paginas. No primeiro dia, ela leu % do livro e, no segundo, i% Se, a partir

do terceiro dia, ela leu 6 paginas diariamente, em quanto tempo Mariana terminou a leitura desse
livro? (eFosmA09) (EFO6MA10)

* Nos dois primeiros dias, ela leu uma fragao correspondente a:
-l 2 1 3

.: —_—t—=—t—=—

s I%.-10-30--10. .10 s

: i terceiro dia, elaleu ———=-— dolivro.
:Apamrdo ceiro 0 10,10

i Como o livro tem 120 paginas, a partir do terceiro dia, ela deveria ler % de 120 paginas, ou seja, 84 paginas.

Se Mariana leu 6 paginas diariamente, o restante do livro foi lido em 84 + 6 = 14 dias.
: Assim, Mariana levou 16 dias para ler o livro todo.

.....................................................................................................................................

Para fazer um bolo, Ana vai precisar de:
(EFO6MA09) (EFO6MAT10)

» % kg de farinha de trigo;

©Shutterstock/GreenArt

» ~15— de kg de manteiga;

» 1 colher de fermento em po;
» % de kg de agucar;

) 40v0S;

» 1 copo de leite.




CE i

"

@

i

3 AR

A

o

SEOBI o Aats
A g

4

T

a) Calcule 3 quantidade de in

aredientes necessaria para fazer 5 receitas desse bolo.
Ingredi
oaredines | i e | remane | st | v | Lo |

2,5 kg ou
221 ko 1kg 5 colheres 2kg 20 ovos 5 copos
Farinha:s.l,_§:£4g,,,]_zz,
A~ PR D 3 2

i Manteiga: 5.1_5_,
: a5

Acﬂcar:s‘gzlgzg
5% 5

.....................
.......................................

b) Calcule a quantidade de ingredientes para meia receita desse bolo.

Meia receita 1 § i 4 1 . : ok
f'y d k ] k! ! 1 1 1
e | 70 dekg t 5 colher 5 de kg | £ i copo
Farinha: 1+2=_1.l:l
2. 283
: 1 T2l i)
: Manteiga: —+2=—»—=—
: 3 52 10
Acglicar: 2+2=E_i=_2_:1
: S ' 10

: / : i _ ! 2 ) :
: No caso do aclicar, os alunos também podem raciocinar da seguinte forma: se para uma receita usamos 2 de quilograma :

: P z 2 4 1
: de aglcar, entao para meia receita usamos apenas 7

............................................................................................................................................

Em uma confeitaria, um bolo é dividido em 12 pedacos do mesmo tamanho, e cada pedaco tem o
preco de RS 4,00. Sabendo disso, quanto custa (EFO6MAO9) (EFO6MA10) (EFO6MA11)

Os alunos também podem usar desenhos para elaborar seu raciocinio.

a) a metade de um bolo? c) Ede um bolo?

i 6R$ 4,00= RS 24,00 RN N A58 et DL B S :
: t12 %8
: <
i 8:RS 4,00 = RS 32,00
1 e

b) -G-de um bolo? d) um bolo inteiro?

s S-ao--.-'l_q,l.l'-ﬂ_’nuooo-n,'- ---------- Susasgvesiivnsadurnsannass . é 12R$4,00'= R$48,00 H
S ] t :
i 12 ' :
¢ 2-R$ 4,00 =R$ 8,00 :

...............................................................




(EFOBMAQ9) (EFOEMA10)

FE] Se 16 balas correspondem a % de um pacote, entio

a) quantas balas correspondem a fracdo 1?
4

’ a quantidade correspondente a
4

5 7 6 ) ‘
: Como z fa =5 a fracao = corresponde a uma quantidade maior do que a contida em um pacote e meio de balas.

Os irmaos Marcelo, Lucas e Gabriel gastaram juntos R$ 320,00 no supermercado.

1
Marcelo gastou 3 desse total, e Lucas, %.(EF%MAOE}) (EFO6MA10) (EFO6MA11)

a) Que fragdo do total Gabriel gastou?

VF 3=\ 4B if Boxeke
V= —_———=—

b) Quantos reais cada um gastou?

% de R$ 320,00

¢ 320=8=40

Marcelo e Gabriel gastaram RS 40,00 cada um, e Lucas gastou RS 320,00 - RS 40,00 - R$ 40,00 = R$ 240,00.

. F .
shsssssmsssspasasrprnnan shemasnans T T e e T L e T I T I T T LIT

Dos 150 salgadinhos encomendados por Salete, metade eram

bolinhas de queijo, 45 eram coxinhas e o restante eran?EF léi&fso.)
-~ . . . -I
a) Que fracao dos salgadinhos corresponde as coxinhas?

---------------------------------------------------------------------------------------

©Shutterstock/Carla Nichiata

A fragao correspondente as coxinhas é % = % y

o W E SR S (Kt Bk




b) Que fracio dos sg|

gadinhos corresponde aos quibes?

Primeiro determinamos a soma das
] $ 3 B 3 8

: 210 10 10 10

: E_ 8- d1

£ 10 10 10 5

: Portanto, os quibes corresponde:

fragbes correspondentes as bolinhas de queijo e as coxinhas

1
ma 5 do total de salgadinhos,

E3qAL T I _ 1
Lucas é cozinheiro e comprou 5 quilogramas de arroz para fazer o almogo e a sobremesa. Com 2—
de quilograma, pre
mas de arroz ele n3

LA AL HH T

Parou um risoto e, com 1 quilograma e meio, fez arroz-doce. Quantos quilogra-
0 USOU? (EFOSMA09) (EFOSMA10) (EFOSMAT 1)

: Fraciodearrozque foi utilizada:
: zl+11=3+§=9+5 15 .8

¥ : —4—=

AT R M T
Ele gastou 34§kg de arroz.

&f

Fracao de arroz que sobrou:
3320 15 5_1

.................................................................................................................................................

Mateus € caminhoneiro e estabeleceu uma meta de chegar a Porto Alegre em 5 dias para entregar

uma mercadoria. No primeiro dia, fez i— do trajeto e, no segundo dia, % do trajeto. Nos outros 3
dias, fez % do trajeto por dia. Represente a soma dos trechos percorridos nos 5 dias por meio de

Uma expressao NUMerica e, em seguida, resolva-a. Ele conseguiu cumprir sua meta? (erosmaio)

..............................................................................................................

G i A O R
42 716 16 16 16 16 = ] _
: Nao, pois, até o quinto dia, ele s6 havia percorrido e do trajeto, faltando T para completa-lo.

.............................................................................................................................

1

(SARESP) Uma plantagdo foi feita de modo a ocupar % da ter¢a parte da drea de um

sitio, como mostra a figura. Em relacdo a drea total do sitio, a fragdo que representa
a area ocupada por essa plantagdo é: (rosmaio)

2 3
Xa) E C) 2
2 3
b) 2 d) s

b

1 Outra estratégia € observar que todo o sitio foi dividido em 15 partes iguais e que a plantagao (colorida
ISCTTRE :

7 2052
4 53 15 deroxo-escurona figura) ocupa 2 dessas partes. Assim, a fracao pedida é 2




